



Генеральная Ассамблея

Семьдесят третья сессия

Официальные отчеты

59-е пленарное заседание

Вторник, 18 декабря 2018 года, 15 ч 00 мин
Нью-Йорк

Председатель: г-жа Эспиноса Гарсес (Эквадор)

Заседание открывается в 15 ч 10 мин.

Заседание высокого уровня, посвященное двадцатой годовщине принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы.

Пункт 74 повестки дня (продолжение)

Поощрение и защита прав человека:

b) вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Председатель (говорит по-испански): Прежде мне я хотела бы поблагодарить делегации Аргентины, Италии и Норвегии за их ценную работу по подготовке этого заседания высокого уровня.

9 декабря 1998 года в преддверии пятидесятой годовщины Всеобщей декларации прав человека Генеральная Ассамблея приняла основополагающий документ, призванный воплотить в жизнь ее принципы: Декларацию о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы. Это было серьезным достижением государств и гражданского общества, приложивших колоссальные усилия для подготовки прин-

ципального и в то же время прагматичного текста документа. Двадцать лет спустя мы празднуем принятие Декларации, ставшее знаменательным событием в деле признания и легитимизации деятельности правозащитников по всему миру. Позвольте мне остановиться на двух ключевых вопросах.

Во-первых, что касается исключительно важной роли правозащитников, то не может быть никаких сомнения в той жизненно важной роли, которую они играют в построении более инклюзивного, справедливого и свободного общества. Гражданское общество также остается одним из основополагающих компонентов международной системы защиты прав человека. Часто именно эти люди и организации способны заранее оповестить о серьезных и систематических нарушениях прав человека. Государства несут главную ответственность за создание необходимых условий для тех, кто работает в области поощрения прав человека, чтобы они могли осуществлять свои права и основные свободы, в том числе право на свободу ассоциации, право на мирное собрание, право на свободу убеждений и их свободное выражение, а также право на доступ к информации. Диалог и участие всех членов гражданского общества способствуют укреплению социальной сплоченности и демократии.

Важнейшую роль играют сети поддержки гражданского общества на местном, национальном, региональном и международном уровнях. В этой связи я хотела бы отметить Всемирный саммит пра-

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-44579 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



возащитников, который прошел в октябре 2018 года в Париже. Тринадцатая Международная конференция национальных правозащитных учреждений, недавно проведенная в Марракеше, также играет немаловажную роль. Правозащитники претворяют в жизнь Всеобщую декларацию прав человека. Они являются проводниками преобразований, будь то женщины-активистки, коренные народы, мигранты, рабочие, инвалиды, лица африканского происхождения, крестьяне, дети, молодежь или пожилые люди. Их вклад имеет решающее значение: они дают возможность высказаться тем, кто не имеет права голоса, расширяют права и возможности лиц, оказавшихся в изоляции, бросают вызов несправедливости, помогают реабилитации жертв и предотвращают безнаказанность.

Если бы не усилия женщин и мужчин, которые в одиночку или коллективно преодолевают страх и равнодушие, было бы невозможно добиться значительного прогресса, который сегодня приносит нам пользу. Лишь несколько часов назад мы вручили премию Организации Объединенных Наций за 2018 год в области прав человека, отметив работу не только победителей — г-жи Ребеки Гьюми, г-жи Жозии Вапичаны, г-жи Асмы Джахангир и фонда защиты правозащитников «Front Line Defenders», — но и работу правозащитников по всему миру.

Во-вторых, что касается рисков, которым подвергаются правозащитники, и нашей обязанности их устранить, то мы должны признать, что во многих случаях положение правозащитников является критически сложным. Согласно данным, с момента принятия декларации в результате своей работы были убиты свыше 3500 правозащитников и активистов. Согласно ежегодному докладу фонда «Front Line Defenders» о правозащитниках в опасности, только в 2017 году были убиты 300 правозащитников. К сожалению, для многих людей защищать права человека означает подвергать себя многочисленным опасностям, рисковать жизнью, свободой и безопасностью своей семьи и своей собственной.

Женщины подвергаются двойной угрозе: по признаку пола и в результате своей деятельности по защите и поощрению прав человека. В последние годы ухудшилось положение тех, кто, действуя в духе солидарности, оказывает поддержку перемещаемому населению, будь то мигранты или беженцы. Также участились случаи нападения на

защитников окружающей среды. С такой ситуацией нельзя мириться. Тактика угроз и запугивания используется с целью заставить лишиться правозащитников голоса. Государства не могут оставаться безучастными свидетелями и должны принять незамедлительные меры. Если мы не защитим тех, кто отстаивает наши права, то скоро несправедливость постучится и в нашу дверь. Одной из таких доступных нам мер является укрепление и поддержка мандата Специального докладчика по вопросу о положении правозащитников. По мнению некоторых, именно Роза Люксембург однажды сказала: «Тот, кто не двигается, не замечает своих цепей». Правозащитники олицетворяют нашу коллективную совесть в движении. Их деятельность является неотъемлемой частью общей борьбы за то, чтобы разорвать цепи, мешающие нам добиться полного равенства, справедливости и уважения достоинства всех людей.

Наше сегодняшнее заседание призвано укрепить нашу приверженность принципам Декларации и идеалам тех, чья жизнь посвящена борьбе за достоинство и благополучие людей. Если мы не будем уклоняться от выполнения своих гражданских обязанностей, каждый из нас может стать правозащитником и своими действиями и решениями вносить значимый вклад в осуществление положений Всеобщей декларации прав человека, которую мы все должны соблюдать. В этой связи хочу процитировать статью 1 Декларации:

«Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства».

Давайте будем стремиться к этому.

Сейчас я имею честь пригласить выступить с заявлением Генерального секретаря Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Сегодня мы отмечаем двадцатую годовщину принятия консенсусом Декларации Организации Объединенных Наций о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы. Как однажды сказал покойный кенийский защитник окружающей среды и лауреат Нобелевской премии Вангари Маатаи:

«Права человека не даются людям просто так. За них нужно бороться, а затем защищать».

Именно этим занимаются правозащитники во благо всех нас. Поэтому сегодня вместе со всеми присутствующими в этом зале я восхищаюсь деятельностью правозащитников во всем мире, которые не только посвящают ей всю свою жизнь, но и иногда приносят свою жизнь в жертву, добиваясь соблюдения экономических, социальных, культурных, гражданских и политических прав. Речь идет как об отдельных лицах, так и группах лиц: коренных народах, защищающих свои земли, традиции и окружающую среду; объединениях граждан, спасающих утопающих и подвергающихся эксплуатации мигрантов; работниках гуманитарных организаций, доставляющих жизненно важную помощь гражданскому населению в зоне конфликта; женщинах, активно отстаивающих свою гражданскую позицию за столом мирных переговоров; юристах, выступающих за независимость судебных органов; профсоюзных лидерах, добивающихся достойной работы и зарплаты не ниже прожиточного минимума; журналистах, расследующих случаи исчезновений и коррупции; участниках кампаний протеста против загрязнения окружающей среды и изменения климата; лицах африканского происхождения, выступающих против расизма и дискриминации; медицинских работниках, стремящихся повысить эффективность методов лечения ВИЧ-инфицированных. Все они защищают и отстаивают права, принципы и ценности, лежащие в основе Организации Объединенных Наций. Эти права по-прежнему подвергаются угрозе во многих областях.

Сегодня мы являемся свидетелями роста нетерпимости и сужения пространства для деятельности гражданского общества. Во всех регионах усиливается давление на права человека и их защитников. Это не должно стать новой нормой. Правозащитники подвергаются преследованиям, запугиванию, тюремному заключению, их даже убивают, а под предлогом борьбы с терроризмом в странах принимаются законы или меры, ограничивающие деятельность правозащитников.

Мы должны признать, что правозащитники являются важнейшими партнерами правительств и Организации Объединенных Наций в решении огромных проблем, с которыми мы сталкиваемся во всем мире на пути полного осуществления По-

вестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Но для этого они должны пользоваться необходимой защитой и располагать соответствующими возможностями. Поощрение прав человека укрепляет государства и общества и помогает предотвращать конфликты. Пренебрежение правами человека наносит огромный вред. Если бы в последние два десятилетия мы уделяли гораздо больше внимания правам человека во всем мире, мы смогли бы предотвратить много смертей, страданий и нестабильных ситуаций и сохранить успехи, с таким трудом достигнутые в области развития. Крайне важно, чтобы государства и все остальные участники воспринимали правозащитников как партнеров, а не как угрозу, и соответственно выстраивали с ними свои отношения. Когда правозащитникам угрожает опасность, принципы Организации Объединенных Наций оказываются под угрозой.

Правозащитники вносят огромный вклад в нашу работу по поддержанию мира и обеспечению устойчивого развития. Правозащитники и правозащитные организации часто первыми подают сигнал тревоги, заблаговременно оповещая нас о надвигающихся кризисах, и являются ключевыми участниками выработки потенциальных решений во всех сферах жизни. Я восхищаюсь их мужеством и самопожертвованием. Давайте будем поддерживать правозащитников во всем мире, чтобы они могли продолжить свою важную работу.

Председатель (*говорит по-испански*): Я благодарю Генерального секретаря за его выступление.

Прежде чем мы продолжим нашу работу, хотел бы проконсультироваться с членами Ассамблеи относительно направления приглашения выступить с заявлениями следующим ораторам в соответствии с пунктом 14 резолюции 72/247 и моими письмами от 11, 13 и 17 декабря 2018 года: Верховному комиссару по правам человека г-же Мишель Бачелет, Специальному докладчику по вопросу о положении правозащитников г-ну Мишелю Форсту, Ее Превосходительству заместителю министра иностранных дел Норвегии г-же Ине Эриксен Сёрейде, адвокату Верховного суда Пакистана и члену группы «Старейшины» г-же Хину Джилани, директору Ботсванского центра по правам человека «Дитшванело» г-же Элис Могве и Специальному посланнику Глобального альянса национальных правозащит-

ных учреждений и бывшему председателю национальной правозащитной организации Кении г-же Флоренс Симбири-Джаоко.

В отсутствие возражений, могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея, не создавая прецедента, постановляет пригласить этих докладчиков выступить с заявлениями на этом торжественном заседании?

Решение принимается (решение 73/531).

Председатель (*говорит по-испански*): В соответствии с только что принятым решением слово предоставляется Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по правам человека.

Г-жа Бачелет (Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступить сегодня в Генеральной Ассамблее в годовщину Декларации Организации Объединенных Наций о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы, которая была принята 20 лет назад и которая подтвердила жизненную необходимость уважения достоинства и прав героев-правозащитников, чья борьба приносит пользу всем нам.

Работа правозащитников помогает государствам проводить политику, учитывающую реальные потребности их граждан и способствующую достижению более высоких результатов в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и права на развитие. Деятельность правозащитников приносит пользу обществу. Они помогают услышать голоса тех, кто без них не был бы услышан. Они делают общества более открытыми и менее уязвимыми к потрясениям. Они помогают в получении качественного образования и медицинской помощи, выступают в поддержку верховенства права, своевременно выявляют и устраняют напряженность. Осуществляя мониторинг и проводя разъяснительную работу, правозащитники также способствуют улучшению жизни людей.

Работа правозащитников помогает бизнесу в целом и в частности. Не далее как 10 дней назад целый ряд крупных компаний призвали к уважению прав правозащитников и к тому, чтобы предприятия вносили конструктивный вклад в урегулиро-

вание ситуаций, в которых гражданские свободы и правозащитники находятся под угрозой. Работа правозащитников приносит пользу людям в их повседневной жизни. Они твердо стоят на защите прав наших сограждан во всем их разнообразии.

В этом году двумя лауреатами Нобелевской премии стали доктор Дени Муквеге, который более 30 лет помогает женщинам-жертвам сексуального насилия, и Надя Мурад, храбрая женщина, у которой оказалось достаточно сил и сострадания, чтобы посвятить себя работе ради свободы других. Вспомним также Нельсона Манделу, выдающуюся личность в области прав человека, столетие со дня рождения которого мы недавно отмечали в Южной Африке. Его работа, как и работа многих других великих мужчин и женщин над обеспечением равенства в Южной Африке, служит источником вдохновения для многих государств, представленных в нашей Ассамблее.

Идет ли речь о призывах привлечь к ответственности лиц, виновных в совершении насилия, попытках уберечь мигрантов от беды, обличении коррупции, требованиях положить конец дискриминации или защите прав коренных народов, жителей трущоб, пожилых людей и инвалидов, работа правозащитников всегда имеет большую ценность. Их успехи имеют огромное значение для международного сообщества и государств-членов этой ассамблеи.

В декабре 1998 года, приняв Декларацию, международное сообщество признало право правозащитников выражать свои мнения, участвовать в ассоциациях и мирных собраниях и требовать от властей всех уровней выполнять свои торжественные обязательства в отношении прав человека. Декларация представляет собой обещание государств оберегать правозащитников от произвола, причиной которого является законное осуществление ими своих прав. В соответствии с этим обещанием правозащитникам гарантируются доступ к действенным средствам правовой защиты в случае нарушения их прав и проведение оперативного и беспристрастного расследования предполагаемых нарушений.

Декларация была принята два десятилетия тому назад, однако многое еще предстоит сделать. Во все большем числе стран по всему миру правозащитников клеймят как предателей, их притесняют

и на них нападают. Власти накладывают жесткие ограничения на их работу. Отличные от преобладающих в обществе, но при этом легитимные мнения называют «террористическими». Акты сострадания и солидарности с нуждающимися порицаются и квалифицируются как преступления.

В некоторых областях защита прав человека сопряжена с особой опасностью. Генеральный секретарь отметил, что в течение последних трех лет в среднем каждый день убивают одного правозащитника. Я отдаю особую дань уважения женщинам-правозащитницам, которые в целом имеют дело со всеми теми же проблемами, что и мужчины-правозащитники, но помимо этого зачастую сталкиваются с гендерным насилием и угрозами, а также общественным порицанием, особенно на почве религиозного экстремизма и в связи с обвинениями в предательстве своей культурной среды.

И без того лихорадочный темп изменений по всему миру ускоряется еще сильнее. Человечество сталкивается с новыми угрозами и беспрецедентными вызовами. Изменение климата угрожает нашему будущему. Благодаря новым информационным технологиям появляются новые способы контроля и ограничения правозащитной деятельности. Темпы изменений внушают людям во всем мире страх перед властями и недоверие к ним; заставляют беспокоиться о своем будущем. Репрессиями и насилием эту проблему не решить. Людям нужна политика, которая может привести к построению более справедливого, стабильного и устойчивого мира.

Защита прав человека отвечает интересам каждого государства. Ведь основной посыл состоит в том, что государства — члены Организации Объединенных Наций смогут достичь мира, безопасности и устойчивого развития в интересах всех обществ только тогда, когда обеспечат уважение достоинства всех своих граждан и всеобщее равенство. Работа правозащитников помогает в решении задач благого управления и в обеспечении большей справедливости, уважения человеческого достоинства, равенства и лучшего будущего для наших детей. Настало время обратить вспять тенденцию пренебрежительно относиться к их голосам и правам. Настало время встать на защиту тех, кто защищает остальных; тех, чья самоотверженность и мужество должны вдохновлять всех нас.

Я обязуюсь доносить мнение правозащитников везде, где только смогу. Обязуюсь не молчать, когда они сталкиваются с угрозами в своей так нужной всем нам работе. Обязуюсь пропагандировать их достижения и их вклад. Я присоединяюсь также к Генеральному секретарю в его призыве ко всем сторонам активизировать свои усилия по выполнению обещаний, данных ими 20 лет назад.

Председатель (*говорит по-испански*): В соответствии с только что принятым решением я предоставляю слово Специальному докладчику по вопросу о положении правозащитников.

Г-н Форст (Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь и привилегия выступать сегодня в Генеральной Ассамблее в качестве Специального докладчика Организации Объединенных Наций по вопросу о положении правозащитников. Я хотел бы выразить свою признательность тем, кто сделал возможным проведение этого мероприятия. Проведение в зале Генеральной Ассамблеи подобного мероприятия — совещания высокого уровня, посвященного вопросу о правозащитниках — кто бы мог подумать 20 лет назад, что такое возможно?

Позвольте мне прежде всего почтить память всех правозащитников, убитых в последние месяцы. 2018 год был особенно кровавым для правозащитников. Мы потеряли слишком много друзей, коллег и партнеров, чтобы сегодня упомянуть каждого из них по имени. Мы знаем, что многие из них погибли в неизвестности, и я не могу заставить себя не думать о том, что всех этих трагических смертей можно было бы избежать, если бы государства выполняли данные ими 20 лет назад обязательства защищать женщин и мужчин, выступающих в защиту наших прав, нашей демократии и наших обществ.

Мне доверили мой нынешний мандат и роль больше четырех лет назад, и все это время я выслушивал правозащитников и пытался привлечь внимание Генеральной Ассамблеи к серьезным ситуациям, одновременно с этим напоминая, что в случае исчезновений или убийств правозащитников под угрозой оказываются верховенство права и надежды миллионов людей. Тысячи правозащитников, с которыми я встречался во время моих визитов — это женщины и мужчины, чья жизнь изменилась до неузнаваемости в результате же-

аппарата и правоохранительных органов посредством осуществления программ по наращиванию потенциала и включения учебной программы по правам человека.

Мы также проводим различные мероприятия с целью повышения осведомленности для лучшего понимания правозащитной деятельности. Недавно правительство в сотрудничестве с национальными организациями гражданского общества провело национальный диалог по данному вопросу. Кроме того, были проведены институциональные и законодательные реформы, учитывающие принципы прав человека. Предлагаемая поправка к нашему Закону № 39/1999 о правах человека касается определения понятия «правозащитник» и роли Национальной комиссии по правам человека, Агентства по защите свидетелей и потерпевших и других соответствующих учреждений в деле защиты правозащитников.

Достижение баланса между правами и обязанностями — сложный, но крайне важный процесс. Поэтому существует необходимость провести сбалансированное обсуждение вопроса о положении правозащитников. Для достижения подобного баланса также нужно уделять особое внимание служению обществу и охране общественного порядка. В этой связи мы обеспокоены тем, что всё чаще происходят нападения на представителей органов власти при выполнении ими своих обязанностей по поощрению и защите прав человека, служению обществу и охране общественного порядка.

В заключение мы хотели бы отметить, что во Всеобщей декларации прав человека и Декларации о правозащитниках также подчеркивается важность обеспечения сбалансированности, при которой понятия человеческого достоинства и прав человека одинаково применимы ко всем людям.

Г-н Росселли Фриери (Уругвай) (*говорит по-испански*): Позвольте мне затронуть одно из главных, основополагающих и важнейших понятий всей нашей жизни — свободу. В самом широком смысле слова «свобода» понимается как возможность человека делать выбор: определять свою судьбу, выбирать тип общества, в котором он хочет жить, выбирать руководителей, выбирать супруга или супругу, выбирать между верой или неверой в Бога. Именно такая возможность делать выбор и создает условия для осуществления прав человека,

признанных во Всеобщей декларации прав человека 1948 года и Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 года.

Несмотря на эти документы, для полного обеспечения свободы необходимо перейти от простых заявлений непосредственно к полному осуществлению прав человека. Но мы можем категорично утверждать, что в отсутствие свободы права человека повсеместно попираются. В этой связи Уругвай подчеркивает, что правительства обязаны гарантировать и поощрять осуществление прав человека для граждан своих стран.

Уругвай хотел бы отметить важнейшую роль правозащитников в демократическом и плюралистическом обществе. Власти должны не только гарантировать, но защищать и поощрять работу правозащитников. Для этого необходимо создать благоприятные и безопасные условия и надлежащую нормативно-правовую базу в соответствии с международными стандартами в области прав человека, предусматривающими право каждого человека на поощрение, развитие и защиту прав человека как своих собственных, так и прав других людей законными и мирными средствами.

Правозащитники играют позитивную, важную и легитимную роль в поощрении и укреплении всех прав человека на местном, национальном, региональном и международном уровнях. Мы также должны признать важную роль, которую играют правозащитники в предотвращении конфликтов, миростроительстве и устойчивом развитии посредством диалога, обеспечения открытости, участия и справедливости, а также контроля за соблюдением гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав, представления соответствующих докладов и содействия поощрению этих прав.

Уругвай хотел бы выразить глубокую обеспокоенность в связи с широкомасштабными нападениями на правозащитников и отсутствием решительных и амбициозных политических мер с целью положить конец подобной ситуации, о чем говорилось в предыдущих докладах Специального докладчика. Мы отвергаем любые попытки препятствовать работе гражданского общества путем запугивания или репрессий как в странах происхождения, так и за их пределами, а также выступаем против применения правил, которые неправомерно затрудня-

ют его работу или ограничивают ее. Крайне важно, чтобы государства гарантировали безопасность тем, кто работает в рамках международной системы защиты прав человека, и принимали необходимые меры для предотвращения безнаказанности за акты насилия в отношении отдельных лиц или групп.

Мы также должны способствовать укреплению координации мер реагирования системы Организации Объединенных Наций в случае репрессий. В этой связи Уругвай вновь заявляет о решительной поддержке помощника Генерального секретаря по правам человека в его работе по получению, рассмотрению и реагированию на предполагаемые случаи запугивания и репрессий в отношении лиц, которые сотрудничают или стремятся сотрудничать с Организацией Объединенных Наций.

Г-жа Блокер Дробич (Словения) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать перед Ассамблеей по случаю двадцатой годовщины принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы.

Прежде всего я хотела бы присоединиться к заявлению, сделанному представителем Европейского союза.

От имени Словении я хотела бы выразить признательность правозащитникам, в частности женщинам-правозащитникам, за работу и мужество. Их работа крайне важна не только для понимания нередко сложных ситуаций на местах и достижения прогресса в области прав человека, но и, прежде всего, для каждого человека, который живёт в подобных условиях. Кроме того, пользуясь этой возможностью, я хотела бы сердечно поздравить лауреатов Премии Организации Объединенных Наций в области прав человека.

За последние двадцать лет мы приобрели определенный опыт, благодаря которому можем оценить проделанную работу и проблемы предыдущих десятилетий и, более того, сделать важные выводы на будущее. Несмотря на достигнутый прогресс, мы должны признать, что правозащитники часто сталкиваются с ситуациями, когда не только препятствуют их работе, но и подвергают их жизнь серьезной опасности. Нельзя мириться с тем, что во многих частях мира правозащитники все еще

подвергаются или могут подвергаться риску дискриминации, насилия, жестокого обращения, злоупотреблений и даже уголовной ответственности.

Словения по-прежнему глубоко обеспокоена сохраняющимися ограничениями возможностей гражданского общества и сообщениями о случаях репрессий в отношении отдельных лиц и групп. Организации гражданского общества играют незаменимую роль в деле поощрения и защиты прав человека, в связи с чем государства должны обеспечить условия для их работы, в том числе путем предоставления им возможности запрашивать и получать финансирование. И хотя Декларация о правозащитниках не является юридически обязательной, она представляет из себя непосредственно тот документ, в котором закреплены все соответствующие международные нормы и стандарты в области прав человека. Правительство Словении преисполнено решимости активно и открыто сотрудничать с гражданским обществом. Такое партнерство играет важную роль для обеспечения благого управления, транспарентности и взаимной подотчетности. Государствам необходимо разработать механизмы и создать институты по защите правозащитников. Позвольте мне привести несколько национальных примеров.

С 2011 года наша столица Любляна входит в Международную сеть городов-убежищ, которые предоставляют убежище находящимся в опасности писателям и деятелям искусства. В целях повышения независимости и эффективности деятельности Омбудсмена по правам человека в сентябре прошлого года Национальная ассамблея приняла поправку к национальному законодательству, создав центр по правам человека «Совет по правам человека» — консультативный орган при Омбудсмене для поощрения и защиты прав человека и основных свобод, а также укрепления правовой безопасности. Он действует на основе принципа профессиональной самостоятельности. Кроме того, в январе прошлого года начал свою работу независимый национальный орган по вопросам равенства по борьбе с дискриминацией.

В заключение позвольте мне почтить память всех тех, кто пожертвовал жизнью ради защиты прав человека и создания лучшего будущего, в котором не будет страха, дискриминации и насилия. Мы никогда не забудем ту жертву, которую при-

несли эти смелые женщины и мужчины. Их работа изменила жизни тысяч людей и вдохновляет нас на дальнейшую борьбу за лучшее и более мирное будущее для всех.

Г-н Граут-Смит (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, а также Норвегию, Аргентину и Италию за организацию этого важного заседания. Я особенно хотел бы поприветствовать заявления г-жи Джилани, г-жи Могве и г-жи Сибири-Джаоко. Они и их коллеги-правозащитники — это источник жизни демократии и прав человека. Без них наша работа не была бы такой эффективной и масштабной.

В этой связи мы приветствуем тех правозащитников, которые смогли присоединиться к нам сегодня, как из Экономического и Социального Совета, так и из аккредитованных и неаккредитованных неправительственных организаций. Мы сожалеем, что некоторые государства-члены высказались против их полного участия. Мы глубоко обеспокоены попытками ограничить право голоса тех, чьи вопросы находятся в центре обсуждения этого заседания. Нашей работе содействует присутствие представителей гражданского общества, когда они обсуждают с нами случаи нарушений прав человека, которые видели своими глазами, призывают нас, государства-члены, к ответу и предлагают пути решения проблем. Данный доступ имеет особо важное значение для тех, кто сталкивается с ограничениями на национальном уровне.

Мы собрались сегодня для того, чтобы отметить двадцатую годовщину со дня принятия Декларации Организации Объединенных Наций о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы, в условиях, когда только за этот год было убито более чем 300 правозащитников и гораздо большее число оказалось в заключении, подвергалось пыткам или преследованиям за работу, которую они проводят в защиту прав человека других. Мы должны перестать закрывать глаза на такие нарушения. Правозащитники стали больше подвергаться нападениям, как никогда ранее. Вот почему так важно начать действовать. Мы, со своей стороны, приняли руководящие принципы Соединенного Королевства в отношении правозащитников для обеспечения возможной поддержки

по всему миру на государственном или частном уровнях, а также для тесного сотрудничества, с тем чтобы лучше понять проблемы, с которыми они сталкиваются.

Во все большей степени свобода средств массовой информации также находится под угрозой. Журналисты играют жизненно важную роль в освещении случаев ущемления и нарушения прав человека. Именно поэтому министр иностранных дел Соединенного Королевства отстаивает вопрос свободы средств массовой информации и безопасности журналистов, и мы активизируем работу со всеми странами, которые разделяют эту обеспокоенность. Правозащитники нуждаются в нашей поддержке. Соединенное Королевство высоко оценивает важную работу Специального докладчика г-на Форста в освещении нарушений, совершенных против правозащитников. За последние 20 лет мы стали свидетелями значительного прогресса, однако многое еще предстоит сделать. В этой связи я хотел бы бросить вызов коллегам, находящимся здесь сегодня: давайте работать вместе, чтобы добиться позитивных изменений, изложенных в Декларации. Это позволит правозащитникам бороться за права человека, а также предоставит гражданскому обществу пространство для взаимодействия, и, при необходимости, позволит оспаривать решения правительств, не опасаясь репрессий. Давайте создадим условия, которые будут способствовать процветанию демократии. Сегодня мы приветствуем правозащитников во всем мире. Защитникам прав человека, которые находятся сегодня в этом зале, я хотел бы сказать, что Соединенное Королевство всегда будет их поддерживать.

Г-н Сантос Маравер (Испания) (*говорит по-испански*): Испания присоединяется к празднованию двадцатой годовщины Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы. Наша страна вновь хотела бы выразить признательность правозащитникам за их работу и мужество, которое им так часто приходится проявлять.

В Испании неотъемлемым фактором подлинной политической демократии является активное гражданское общество. В этой связи мы считаем, что Декларация о правозащитниках обеспечивает признание таких лиц и групп в качестве важных

субъектов для реализации прав человека. К сожалению, спустя 20 лет после принятия Декларации количество угроз, с которыми сталкиваются правозащитники, не уменьшилось. Тот факт, что, согласно данным последнего доклада Специального докладчика по вопросу о положении правозащитников (см. A/73/215), с того времени было убито 3500 правозащитников, является наглядным доказательством того, что многое еще предстоит сделать.

Наряду с достигнутым в последние годы прогрессом в разработке международно-правовых основ для защиты правозащитников, также имели место тревожные события, такие как растущая криминализация правозащитников, закрытие пространства для гражданского общества, ограничения, вводимые в отношении свободы слова, положения, ограничивающие работу неправительственных организаций и их доступ к финансовым средствам и положение определенных групп правозащитников, которые особенно подвергаются преследованиям, например женщин-правозащитников и защитников окружающей среды.

Поощрение и защита законной деятельности правозащитников входят в число приоритетов внешней политики Испании в области прав человека. Эта твердая позиция также находит свое отражение в конкретных действиях. Среди них мы хотели бы остановиться на четырех моментах: во-первых, передача ситуации о положении правозащитников в ходе процесса универсального периодического обзора; во-вторых, предоставление субсидий для осуществления деятельности, связанной с распространением и поддержкой правозащитной работы; в-третьих, встречи с правозащитниками и контроль за их положением со стороны наших посольств в соответствии с руководящими принципами Европейского союза; и, наконец, поддержка мандата Специального докладчика по вопросу о положении правозащитников. Кроме того, Испания осуществляет программу защиты, которая предусматривает возможность временного пребывания в нашей стране тех правозащитников, которым угрожает опасность. Со времени вступления в силу программы более 300 правозащитников смогли воспользоваться ее преимуществами.

В заключение я хотел бы вновь подчеркнуть, что Испания оказывает твердую поддержку деятельности органов Организации Объединенных

Наций в целях содействия и осуществления Декларации, годовщину которой мы отмечаем сегодня. В этой связи Ассамблея может быть уверена в том, что Испания приложит все усилия для того, чтобы в соответствии с положениями доклада, представленного Генеральным секретарем на семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи (A/73/230), эта деятельность становилась все более действенной и эффективной.

Г-н Лаубер (Швейцария) (*говорит по-французски*): Спустя 20 лет после ее принятия Декларация о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы остается одним из основных исторических документов, поскольку подтверждает и признает исключительную важность отдельных лиц и групп, которые привержены поощрению и осуществлению прав человека.

Швейцария приветствует созыв этого пленарного заседания высокого уровня. Мы хотели бы еще раз заявить о том, что гражданское общество вносит значительный вклад в работу Организации Объединенных Наций и играет исключительно важную роль в функционировании многосторонней системы, в том числе в системе Организации Объединенных Наций. Швейцария придает особое значение вовлечению и активному участию в деятельности учреждений Организации Объединенных Наций гражданского общества, включая неправительственные организации и правозащитников.

Защита правозащитников является одной из приоритетных задач нашей внешней политики в области прав человека. Швейцария оказывала политическую и финансовую поддержку Всемирному саммиту правозащитников, который состоялся в октябре в Париже. Мы принимали активное участие в переговорах по соответствующим резолюциям, принятым в Совете по правам человека и в Третьем комитете Генеральной Ассамблеи. Швейцария хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить всех правозащитников, и в частности тех, кто содержится под стражей, за их выдающуюся работу и мужество, а также заверить их в нашей поддержке.

Несмотря на прогресс, достигнутый на многостороннем уровне, включая принятие Декларации 20 лет назад, Швейцария глубоко обеспокоена тем,

что правозащитники все чаще становятся объектами репрессий, запугиваний, угроз и нападения. В этой связи признание их роли и обеспечение защиты имеют первостепенное значение. С учетом того, что в следующем году исполняется тридцатая годовщина принятия Конвенции о правах ребенка и сороковая годовщина Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Швейцария хотела бы подчеркнуть позитивную роль женщин и детей, которые привержены делу защиты прав человека.

Швейцария призывает все государства гарантировать безопасные и благоприятные условия для правозащитников, а также обеспечить возможность осуществления их деятельности, в том числе посредством участия в международных механизмах, не подвергаясь репрессиям.

Г-н Маргарян (Армения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за созыв данного заседания и выразить признательность выступавшим сегодня докладчикам за их ценный вклад.

Со времени ее принятия 20 лет назад Декларация о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы является важной правовой основой для отдельных лиц и групп в борьбе против несправедливости и одновременно содействует улучшению положения в области прав человека и укреплению сотрудничества между правительствами, гражданским обществом, местными и международными учреждениями. В 2018 году также отмечается семидесятая годовщина принятия двух важнейших документов: Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него и Всеобщей декларации прав человека. Это еще один ключевой рубеж, на котором мы должны подтвердить свою приверженность сотрудничеству в поддержку диалога, мира и примирения, а также активизировать коллективные усилия по обеспечению соблюдения прав человека и уважения человеческого достоинства.

Эти годовщины также являются важным напоминанием о решающей роли защиты и поощрения прав человека в осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и в содействии созданию таких условий во всем

мире, в которых все люди смогут осуществлять основные свободы без дискриминации по какому-либо признаку. Цель защиты прав человека и человеческого достоинства является актуальной и важной как никогда. Систематические и грубые нарушения прав человека, применение силы и какого-либо принуждения и отсутствие международной защиты относятся к числу основных факторов, усиливающих риски для жизни людей.

Армения по-прежнему твердо привержена делу продвижения предотвращения, включая предотвращение дискриминации по признаку принадлежности к определенной группе, массовых злодеяний и преступления геноцида. Мы хотели бы подчеркнуть важную роль правозащитников в превентивной деятельности и в выявлении ранних признаков ухудшения положения в области прав человека на местах. Мы решительно осуждаем все формы нападения, насилия и запугивания в отношении правозащитников и активистов, в том числе журналистов, репортеров и работников средств массовой информации.

Обеспечение защиты прав человека и человеческого достоинства лежит в основе коренных демократических преобразований в Армении, о чем свидетельствует бархатная революция, прошедшая мирным путем в апреле и мае этого года. В рамках того, что Генеральный секретарь назвал фантастическим примером мирной передачи власти, молодежь и женщины Армении выступили в авангарде ненасильственного демократического процесса, в полной мере воспользовавшись своими правами человека и основными свободами, что также недавно было отмечено Специальным докладчиком по вопросу о правах на свободу мирных собраний и ассоциации.

Содействие конструктивному участию в общественной жизни всех групп, включая женщин и молодежь, укрепление верховенства права и независимости судебной системы, борьба с коррупцией и создание равных и справедливых условий для участия в экономической, политической и социальной жизни являются ключевыми элементами преобразующих изменений в Армении. Мы стремимся воплотить эти приоритеты в практические действия как в рамках национальной повестки дня, так и на международном уровне. В этой связи Армения выдвинула свою кандидатуру в члены Совета по правам человека на период 2020–2022 годов.

Проводимая реформа системы Организации Объединенных Наций охватывает всеобъемлющую повестку дня Генерального секретаря, в которой приоритетное внимание уделяется принятию превентивных мер на основе более инициативного подхода. Армения по-прежнему преисполнена решимости вносить вклад в многосторонние усилия в целях продвижения взаимодополняющих программ по предотвращению грубых нарушений, а также защите и поощрению прав человека.

Г-н де Сото (Колумбия) (*говорит по-испански*): В связи с двадцатой годовщиной принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы Колумбия вновь подтверждает свою приверженность поощрению и защите деятельности правозащитников. Колумбия признает, что полное осуществление прав человека зависит от сотрудничества государств и международного сообщества, а также всех лиц и групп, которые привержены защите этих прав.

В Декларации приводится описание деятельности правозащитников и их прав, а также устанавливается обязанность государств предоставлять гарантии правозащитникам при осуществлении ими своей деятельности, в то время как сами правозащитники обязаны осуществлять свою деятельность мирным путем. В ней также четко указано, что каждый человек имеет право, индивидуально и совместно с другими, поощрять и стремиться защищать и осуществлять права человека и основные свободы на национальном и международном уровнях. Следовательно, Декларация предлагает широкий подход, который позволяет всем лицам быть потенциальными правозащитниками.

Колумбия отмечает деятельность правозащитников по укреплению демократического государства. В этой связи мы решительно осуждаем нападения и обвинения, которые ставят под угрозу жизнь и неприкосновенность правозащитников. В последние 20 лет положения Декларации получили дальнейшее развитие, например, благодаря включению негосударственных субъектов в деятельность по защите правозащитников. Нам крайне необходимо работать над тем, чтобы деятельность правозащитников не подвергалась стигматизации.

Необходимо также расширять социальный диалог и укреплять превентивные механизмы. Меры, подобные тем, которые мы принимаем в Колумбии, включая разработку новой системы предотвращения и раннего предупреждения, которая позволяет различным государственным учреждениям координировать свои действия в целях предотвращения актов, подвергающих правозащитников опасности из-за их деятельности, могут служить примером передового опыта и хорошим уроком для других регионов мира, сталкивающихся с подобными угрозами. Мы должны и впредь активизировать усилия для ускорения прогресса в деле защиты и поощрения работы тех, кто посвящает себя отстаиванию прав человека, с целью воплотить в жизнь положения Декларации, годовщину принятия которой мы отмечаем сегодня.

Г-н Кореман (Бельгия) (*говорит по-английски*): В декабре этого года мы уже не раз проводили встречи, чтобы отметить две исторические годовщины, а именно: семидесятую годовщину принятия Всеобщей декларации прав человека на прошлой неделе, а сегодня — двадцатую годовщину принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы. Оба документа символизируют важнейшие шаги по созданию основы для поощрения и защиты прав человека и демократии, и мы воздаем должное мужчинам и женщинам, которые ежедневно работают над реализацией этих деклараций.

Бельгия признает важнейшую роль правозащитников. Они являются смелыми, незаменимыми и зачастую вдохновляющими союзниками в деле поощрения и защиты прав человека во всем мире. Как уже сегодня отмечал Генеральный секретарь, необходимо признать приверженность этих людей тому, чтобы дать голос тем, кто его лишен, и пролить свет на темные уголки земного шара.

Мы воздаем должное этим отважным людям, особенно потому что их работа зачастую опасна. В ряде стран пространство для деятельности гражданского общества сокращается. Голоса критиков слишком часто заглушаются. Все больше правозащитников испытывают на себе давление, и многие из них подвергаются нападениям, угрозам, преследованиям и опасности. По данным Специального докладчика по вопросу о положении правозащит-

ников (см. A/73/215), за последние два года было убито более 1000 правозащитников. Давайте на мгновение задумаемся об этом: более 1000 человек погибли за защиту тех самых прав человека, которые закреплены в одном из основополагающих документов Организации Объединенных Наций. Виновные в совершении этих преступлений должны быть привлечены к ответственности. Мы как правительства должны выполнять свою коллективную обязанность по защите прав человека, создавая тем самым безопасные и благоприятные условия для деятельности организаций гражданского общества и правозащитников.

Пользуясь возможностью, наша страна хотела бы высоко оценить работу Координатора системы Организации Объединенных Наций по вопросу о репрессиях и Специального докладчика по вопросу о положении правозащитников г-на Мишеля Форста. Вместе с Европейским союзом Бельгия продолжит участвовать в усилиях на всех уровнях, направленных на повышение эффективности поддержки разнообразного сообщества правозащитников.

Г-н аль-Халиль (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): В этом году мы отмечаем семидесятую годовщину принятия Всеобщей декларации прав человека. Принятие Декларации и впоследствии других документов по правам человека стало важным шагом на пути поощрения и защиты прав человека и определенным успехом в рамках усилий Организации Объединенных Наций по избавлению будущих поколений от бедствий войны. Однако теперь мы должны спросить себя, действительно ли мы добились успеха в достижении этой цели или же наш успех заключается лишь в принятии различных документов. Эта годовщина дает нам возможность в общем взглянуть на ситуацию в области прав человека.

Мы хотели бы отметить, что в настоящее время существует большое количество соответствующих документов и механизмов. Но, к сожалению, они стали средствами угроз, которые некоторые государства используют в отношении других стран, когда им заблагорассудится. Мы видим, как некоторые правительства провозглашают лозунги о правах человека, демократии и верховенстве права, в то же время нападая на другие суверенные государства и члены этой Организации под различными предложениями, в том числе путем введения односторонних при-

нудительных мер, приводящих к гибели сотен тысяч гражданских лиц и вынужденному перемещению миллионов человек, с тем чтобы удовлетворять свои узкие интересы и колониальные амбиции, обеспечивая при этом продолжающуюся оккупацию Израилем арабских территорий и преступную деятельность оккупантов в отношении местного населения.

Мы видим, как некоторые правительства, подерживающие терроризм, распространяющие экстремистскую террористическую идеологию и нарушающие права человека, получают высокую поддержку старших должностных лиц нашей международной Организации за их роль в борьбе с терроризмом и содействие установлению гармонии между цивилизациями. Разумеется, это результат вопиющего и грубого взяточничества со стороны государств с нефтедолларами. Эти правительства требуют привлечения виновных к ответственности и осуществления правосудия и в то же время объединяются с убийцами и восхваляют их преступления. Благородные ценности и права человека превратились в средства политического манипулирования и сокрытия серьезных нарушений международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Рассмотрение вопросов прав человека стало избирательным, откровенно политизированным и основанным на дешевых торгах.

Наша делегация подтверждает важность обеспечения того, чтобы Верховный комиссар по правам человека выполняла мандат, возложенный на нее Генеральной Ассамблеей, уважала целостность и суверенитет государств-членов, не политизируя вопросы прав человека и не используя их в качестве предлога для вмешательства во внутренние дела стран. Мы надеялись, что Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека будет отслеживать грубые нарушения прав человека, совершаемые в Сирии террористическими организациями ДАИШ и Фронт «Ан-Нусра», а также односторонние принудительные меры в отношении сирийских женщин и детей и грубые нарушения, совершаемые израильским образованием в отношении наших граждан на оккупированных сирийских арабских Голанах и в арабской Палестине.

9 октября так называемый Верховный суд израильских оккупационных властей вынес нелепое постановление, одоблив решение суда Галилеи, приго-

ворившего к 11 годам тюремного заключения Сидки аль-Микта, уроженца города Мадждаль-Шамса на оккупированных сирийских арабских Голанах, который является символом сирийских и арабских узников израильских застенков и борцом за свободу и который был повторно арестован 25 февраля 2015 года израильскими оккупационными силами, то есть после того, как он, без каких бы то ни было на то юридических или моральных оснований, провёл в тюрьме более 27 лет.

И, наконец, Сирия призывает Генерального секретаря, Совет Безопасности, Верховного комиссара по правам человека и органы, занимающиеся вопросом соблюдения международных норм в области прав человека и норм международного гуманитарного права, в том числе Международный комитет Красного Креста, обеспечить незамедлительное и безоговорочное освобождение г-на аль-Микта израильскими властями и добиться освобождения всех остальных сирийских граждан, находящихся в израильских тюрьмах. Вынесенный в отношении него несправедливый приговор является вопиющим нарушением прав сирийцев, живущих в условиях израильской оккупации, и принципа справедливости, который повсеместно и бессрочно гарантируется международным правом.

Г-н Гарсиа Пас и Миньо (Эквадор) (*говорит по-испански*): Эквадор хотел бы поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за созыв этого заседания высокого уровня в ознаменование двадцатой годовщины принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы. Прошло 20 лет со времени принятия этой важной Декларации (см. A/53/PV.85), которая стала значимой вехой в Организации Объединённых Наций, касающейся тех, чья основная деятельность заключается в защите прав человека. Непосредственное развитие данной темы также свидетельствует о наличии проблем, которые по-прежнему требуют нашего внимания и реагирования, с тем чтобы положения, закреплённые в Декларации, были должным образом реализованы на практике.

Исходя из своей безоговорочной приверженности делу защиты прав человека, Эквадор в последние десятилетия прилагает значительные усилия для обеспечения того, чтобы его национальное зако-

нодательство как можно более полно отражало положения содержащихся в Декларации норм, многие аспекты которых соответствуют основным конвенциям по правам человека, ратифицированным Эквадором. На международном уровне приверженность Эквадора правам человека находит свое отражение в ратификации всех соответствующих основных международных конвенций, разработанных на основе соответствующих договоров. В сентябре Эквадор стал лишь пятой страной в мире, которая ратифицировала 18 основных документов Организации Объединённых Наций по защите прав человека. Это национальное обязательство расширилось от ратификации конвенций до их осуществления посредством разработки государственной политики и укрепления конкретных институтов, обеспечивающих обращение с людьми как с субъектами, обладающими правами на протяжении всей своей жизни.

Эквадор сохраняет приверженность открытому сотрудничеству с механизмами и специальными процедурами универсальной системы защиты прав человека. Мы вновь подтверждаем свою приверженность делу поощрения и защиты прав человека и в настоящее время работаем над проектом юридически обязывающего международного документа, который использует международные стандарты в области прав человека для регулирования деятельности транснациональных корпораций и других коммерческих предприятий, а также над проектом факультативного протокола. Оба сосредоточены на жертвах нарушений прав человека.

Развитие не только само по себе является правом, но и важным условием для поощрения, обеспечения и защиты прав человека, а также для оказания помощи правозащитникам. Невозможно гарантировать соблюдение прав человека, если мы не можем искоренить нищету и преодолеть неравенство. По случаю празднования семидесятой годовщины принятия Всеобщей декларации прав человека я хотел бы процитировать слова Элеоноры Рузвельт, которая сказала, что права человека начинаются в

«местах, где каждый мужчина, каждая женщина и каждый ребенок добиваются равного для всех правосудия, равных возможностей, равного уважения достоинства без дискриминации. Если эти права не будут иметь значения там, то они вряд ли будут иметь значение где-либо еще».

Г-жа эль-Мансури (Тунис) (*говорит по-английски*): Сегодня, когда мы отмечаем семидесятую годовщины Всеобщей декларации прав человека и двадцатую годовщину принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы, нам необходимо задуматься над этими историческими документами как над отражением взаимосвязи между достижением мира и развития и осуществлением прав человека и основных свобод.

Эта Декларация, единогласно принятая 20 лет назад (см. A/53/PV.85), была предназначена для того, чтобы поставить правозащитников в центр осуществления Всеобщей декларации прав человека и установить минимальные международные стандарты для защиты отдельных лиц, групп и организаций, стремящихся к обеспечению всех прав человека для всех. Правозащитники, несомненно, являются основными партнерами государств в вопросе защиты прав человека и обеспечения верховенства права, а также в достижении устойчивого и инклюзивного развития. Они работают в интересах обеспечения мира, справедливости и равенства. Они наделяют голосом тех, кто был его лишен. Они распространяют материалы, связанные с образованием в области прав человека, помогают правительствам выполнять свои обязательства и привлекать нарушителей прав человека к ответственности. В силу того, что их работа имеет важнейшее значение для нашего коллективного прогресса, правозащитники должны иметь возможность действовать свободно и без какого-либо вмешательства, запугивания, репрессий или необоснованных ограничений. Мы должны активизировать наши усилия по созданию безопасных и благоприятных условий для каждого из них, в том числе путем предоставления им надлежащих платформ для работы и взаимодействия с различными заинтересованными сторонами и посредством обеспечения им беспрепятственного доступа к средствам связи, в том числе и в Организации Объединенных Наций.

Сегодня Тунис является наглядным примером реальных преобразований, которые правозащитники могут принести миру. В 2011 году именно граждане Туниса призвали к обеспечению большей справедливости и свободы. С тех пор партнерство с гражданским обществом стало весьма важным элементом нашей политики и программ укрепления

демократии и обеспечения инклюзивного и устойчивого развития, что, по нашему мнению, является многосторонней и всеобъемлющей задачей. Руководствуясь духом нашей новой Конституции, мы преисполнены решимости и в дальнейшем прилагать усилия, направленные на обеспечение надлежащего функционирования национальной системы защиты прав человека, и создавать более безопасные и благоприятные условия для всех, кто отстаивает и борется за права человека, а также вносит вклад в обеспечение мира и устойчивого развития. Мы также полностью привержены всем инициативам Организации Объединенных Наций в этом отношении и продолжаем оказывать активное содействие мандатариям, а также поддерживаем документы и резолюции Совета по правам человека и Генеральной Ассамблеи о правозащитниках, пространстве для деятельности гражданского общества, защите журналистов, свободе ассоциаций и собраний и свободе выражения мнений в Интернете.

Сегодня у нас есть возможность выразить признательность правозащитникам и представителям гражданского общества за их вклад в достижение мира и консенсуса. Им часто приходится осуществлять свою деятельность в условиях сужения пространства гражданского общества, а также подвергаться серьезным угрозам, невзгодам и репрессиям. Вызывает сожаление тот факт, что спустя 20 лет после единогласного принятия Декларации правозащитники по-прежнему подвергаются нападениям и насилию, которые зачастую совершаются в отношении женщин, причем многие заканчиваются смертельным исходом. Сегодня мы должны прислушаться к голосам правозащитников, помня о том, что, как красноречиво сказал покойный Кофи Аннан,

«когда нарушаются права правозащитников, все наши права оказываются под угрозой и все мы становимся менее защищенными».

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Ирландия присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза, и мы рады сегодня также принимать участие в праздновании двадцатой годовщины принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы.

Ирландия приветствует мужественных правозащитников по всему миру не только сегодня, но и каждый день. Нам хотелось бы думать, что мы сыграли существенную роль в поощрении и защите правозащитников: тех, кто подвергается преследованиям за отстаивание прав других людей. Приверженность Ирландии данному вопросу лежит в основе нашей внешней политики и прочно укоренилась в ней с момента создания нашего государства почти 100 лет назад. Это то, какие мы есть. Здесь, в Организации Объединенных Наций, мы упорно работаем над созданием, защитой и поддержанием безопасных и благоприятных условий для гражданского общества, что неразрывно связано с нашей давней приоритетной задачей — оказание поддержки правозащитникам.

Правозащитники играют важную роль в поощрении и защите прав человека. Я считаю нашей общей трагедией то, что в последние годы правозащитники сталкиваются со все большим давлением в десятках стран со стороны как государственных, так и негосударственных субъектов. Они подвергаются преследованиям, запугиванию, произвольным арестам и жестоким нападениям. Их потенциал по поощрению прав человека уменьшился в связи с введением новых ограничений в отношении организаций гражданского общества и прессы. Зачастую их ближайшее окружение, включая семьи, друзей и коллег, также подвергается преследованиям. Это просто недопустимо. Мы очень гордимся тем, что правозащитная организация «Front Line Defenders» с головным офисом в Дублине, которая была основана одной из ирландских женщин, сегодня получила признание со стороны Организации Объединенных Наций. Будучи одним из четырех лауреатов Премии Организации Объединенных Наций в области прав человека за 2018 год, которая была вручена сегодня, данная организация заслуживает внимания к проводимой ею работе.

В качестве Председателя Комиссии по положению женщин я с особым удовлетворением отмечаю, что во время состоявшейся сегодня утром церемонии Генеральный секретарь стоял рядом с шестью женщинами: четырьмя лауреатами премии, с Вами, г-жа Председатель, и с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций г-жой Мишель Бачелет. Женщины играют важную роль в защите прав человека во всем мире. Ирландская правозащитная организация «Front Line Defenders» оказы-

вает содействие правозащитникам в самых опасных и проблематичных регионах мира. Мы считаем, что сегодняшняя награда является признанием жизненно важной работы не только организации «Front Line Defenders», но и всех подвергающихся риску правозащитников, которые каждый день и каждую минуту борются за защиту правозащитников, подвергающихся опасности в своих общинах. Эти люди вдохновляют нас, и я верю, что они являются отражением наших лучших качеств.

На прошлой неделе в День прав человека, когда отмечалась семидесятая годовщина Всеобщей декларации прав человека, заместитель премьер-министра и министр иностранных дел и торговли Ирландии Саймон Куовени объявил о планах создания мемориала в честь правозащитников, который будет разработан министерством иностранных дел и правозащитной организацией «Front Line Defenders». Мемориал, посвященный памяти 3500 правозащитников, убитых в период с 1998 года только за то, что они выступали в защиту прав других людей, будет расположен в самом сердце Дублина, в саду министерства иностранных дел Ирландии. Тот факт, что данный мемориал — это даже необходимость, является горьким напоминанием о зачастую опасных условиях работы правозащитников и тревожной тенденции к увеличению числа угроз, преследований и нападений, которым они подвергаются по всему миру. На нас как государствах лежит моральное и политическое обязательство бороться с этим и продолжать создавать благоприятные условия, в которых правозащитники могли бы осуществлять свою деятельность, не опасаясь угроз и посягательств на их безопасность. Фактически, это самое малое, что мы можем сделать.

Г-жа Агладзе (Грузия) (говорит по-английски): Сегодня мы рады присоединиться к празднованию двадцатой годовщины принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы. Мы твердо убеждены в том, что правозащитники играют жизненно важную роль в демократическом обществе. Активное участие отдельных лиц, групп и организаций имеет важное значение для достижения прогресса в деле реализации международных прав человека.

Грузия привержена обеспечению доступных условий, в которых организации гражданского общества могут свободно осуществлять свою деятельность и содействовать защите прав человека в стране. Наряду с законодательством, предусматривающим все необходимые гарантии в отношении данных организаций, мы также обеспечили выполнение соответствующего практического процесса. В этой связи я хотела бы отметить пример участия организаций гражданского общества в процессе принятия решений. Большое число организаций гражданского общества и независимых экспертов активно участвовали в разработке нашей национальной стратегии в области прав человека и соответствующего национального правительственного плана действий в области прав человека. Участие данных организаций обеспечивается на всех этапах процесса выработки политических решений: от разработки до мониторинга и оценки.

Мы подчеркиваем важность укрепления роли неправительственных организаций и сохранения пространства для участия гражданского общества, чтобы все голоса были действительно услышаны. Я хотела бы также подчеркнуть важную роль национальных правозащитных организаций в поощрении и защите прав человека. Национальная правозащитная организация Грузии — Управление народного защитника — является конституционным учреждением, которое осуществляет надзор за защитой прав и свобод человека в Грузии, выявляет случаи нарушений и способствует восстановлению прав и свобод.

К сожалению, правозащитники продолжают сталкиваться с многочисленными проблемами и часто подвергаются репрессиям. Грузия присоединяется к призывам международного сообщества немедленно положить конец репрессиям в отношении правозащитников. Настоятельно необходимо, чтобы все государства приняли необходимые меры для недопущения запугивания и репрессий в отношении правозащитников и предоставления надлежащих средств правовой защиты от всех актов запугивания и репрессий. Особенно остро этот вопрос стоит на территориях, где суверенные государства лишены возможности осуществлять эффективный контроль, таких как оккупированные Россией Абхазия и Цхинвальский регион Грузии, где правозащитники подвергаются преследованиям и запугиванию за свои критические высказывания. В этом

отношении последним тревожным примером является случай с гражданской активисткой Тamarой Меаракишвили.

Наконец, я вновь подтверждаю приверженность Грузии обеспечению полного и равного осуществления всех основных прав и свобод и подчеркиваю необходимость оказания содействия правозащитникам и обеспечения их защиты.

Г-н Перера (Шри-Ланка) (*говорит по-английски*): Шри-Ланка входит в число авторов резолюции 72/247, озаглавленной «Двадцатая годовщина принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы» и выражает удовлетворение в связи с проведением этого важного заседания в нынешнем году, когда мы отмечаем семидесятую годовщину Всеобщей декларации прав человека. Мы хотели бы выразить искреннюю признательность за эту инициативу Председателю и Норвегии, главному автору указанной резолюции, а также другим его авторам.

Поощрение и защита прав человека — это постоянная, непрерывная работа. Каждое государство сталкивается с трудностями, и идеальных государств не существует. Защиту прав человека нельзя обеспечить в одночасье даже при наличии самой искренней приверженности и непоколебимой решимости. Однако, несмотря на все трудности, наш непреложный долг и наша обязанность заключаются в постоянном поощрении, защите и соблюдении прав человека всех людей. Всеобщая декларация прав человека, Венская декларация и Программа действий и Декларация о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы являются основополагающими рамочными документами и руководством в нашей коллективной работе над решением различных проблем современного мира, таких как расизм, расовая дискриминация, ксенофобия и связанная с ними нетерпимость.

Правозащитники являются важнейшими партнерами в наших коллективных усилиях по выполнению обязательств в области прав человека. Шри-Ланка проводит политику конструктивного сотрудничества и диалога в рамках своих усилий, направленных на поощрение прав человека и ос-

новных свобод. Я хотел бы, в частности, упомянуть о нашем постоянном и тесном сотрудничестве с правозащитными механизмами и договорными органами Организации Объединенных Наций, включая Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека. За последние три года в Шри-Ланку по нашему приглашению нанесли визиты восемь специальных процедур, включая две рабочие группы. В ходе этих визитов Шри-Ланка предоставляла неограниченный доступ и всемерно сотрудничала с мандатариями специальных процедур, оказывая им помощь в выполнении их соответствующих мандатов. В наших взаимоотношениях с договорными органами Организации Объединенных Наций мы придерживаемся открытого и всестороннего подхода по принципу «снизу вверх», предусматривающему проведение консультаций и сотрудничество не только с государственными органами, но и с организациями гражданского общества, правозащитниками и Национальной комиссией по правам человека Шри-Ланки.

После принятия девятнадцатой поправки в Конституции Шри-Ланка наша Комиссия по правам человека обрела еще большую самостоятельность. Шри-Ланка выражает удовлетворение в связи с тем, что в мае этого года Глобальный альянс национальных правозащитных учреждений вновь присвоил Комиссии статус А в соответствии с Парижскими принципами. С 2015 года в Шри-Ланке принимаются далеко идущие меры с целью повышения роли парламента, восстановления деятельности независимых комиссий, обеспечения независимости судебной системы и укрепления гражданского общества. Являясь государством, приверженным принципам демократии и верховенства права, мы сегодня пользуемся плодами этих реальных мер, поскольку наши национальные институты демонстрируют тесную сплоченность и твердую стойкость перед лицом беспрецедентных вызовов.

Без принципа верховенства права вкуче с независимой судебной системой невозможно продвижение по пути мира, развития или прав человека. За последние несколько лет в Шри-Ланке были восстановлены независимые институты и у шриланкийцев появилось чувство уверенности в том, что в конечном счёте их права человека и основные свободы окажутся под защитой независимых национальных институтов, руководствующихся принципом вер-

ховенства права. Расширение прав и возможностей наших национальных институтов через укрепление их независимости и организационной целостности является абсолютной гарантией защиты прав и обязанностей отдельных лиц и групп лиц и реализации общепризнанных прав человека и основных свобод. Невозможно переоценить роль гражданского общества, в том числе правозащитников, в деле поощрения и защиты прав человека и основных свобод перед лицом нынешних вызовов.

Семидесятая годовщина Всеобщей декларации прав человека и двадцатая годовщина принятия Декларации Организации Объединенных Наций о правозащитниках — хороший повод оценить прогресс, которого мы достигли за эти годы как на национальном, так и на международном уровнях, и принять меры для укрепления институтов, которые помогут нам справиться с трудностями и достичь цели поощрения и защиты общепризнанных прав человека и основных свобод для всех людей. Это самая лучшая дань уважения, которую мы можем отдать правозащитникам, из которых многие пожертвовали своей жизнью во имя защиты прав человека.

Г-н Давидсон (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Для Южной Африки большая честь принимать участие в заседании по случаю двадцатой годовщины принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы, обычно именуемой Декларацией о правозащитниках. Это событие и семидесятая годовщина принятия Декларации Организации Объединенных Наций о правах человека совпадают со столетней годовщиной Нельсона Манделы и Альбертины Сисулу. Эти две знаковые фигуры Южной Африки отстаивали права человека не только на африканском континенте, но и во всем мире; это наши правозащитники, которые были глубоко убеждены в примате идей равенства, свободы и человеческого достоинства, основанных на фундаментальном принципе недискриминации. Они также активно отстаивали демократию, права человека и верховенство права.

Южная Африка высоко ценит продемонстрированную отдельными лицами, группами лиц, организациями гражданского общества и другими сторонами готовность вносить свой вклад и идти

на жертвы, чтобы помочь нашей стране добиться свободы. Поэтому мы собрались сегодня здесь, чтобы отметить годовщину этой декларации и все то, что она олицетворяет. Ключевые принципы и ценности, положенные в основу Конституции Южной Африки, опираются на Всеобщую декларацию прав человека 1948 года и отражают нашу приверженность принципам, закрепленным в этой декларации и декларации о правозащитниках. Семидесятая годовщина Всеобщей декларации прав человека является важной датой для нашей страны, и 7 декабря 2018 года Южная Африка посетил с визитом Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека, который на историческом месте нашей конституционной демократии — Конституционном холме — выступил с речью, посвященной столетней годовщине наших двух знаковых фигур и двадцатой годовщине Конституции Южной Африки. В свою очередь президент Южной Африки вновь подтвердил приверженность нашей страны ценностям и принципам прав человека и основных свобод.

Южная Африка гордится своими постоянными усилиями по построению мира, свободного от угнетения и дискриминации, в котором все люди будут пользоваться равными правами и жить достойной жизнью, не испытывая страха и нужды. Декларация представляет собой совокупность прав и обязанностей, которые должны соблюдаться всеми, в том числе государствами и негосударственными субъектами, долг и обязанность которых состоят в том, чтобы поддерживать и защищать правозащитников, активно работающих в самых разных областях. Сегодня мы очень часто становимся свидетелями роста угроз в адрес правозащитников, в том числе тех, кто встает на защиту земель своих предков, попытками объявить их деятельность противозаконной и организовать их целенаправленное преследование. Эти люди играют важную роль в обеспечении практической реализации прав человека, включая право на развитие. В этой связи Южная Африка вновь обращается с призывом к привлечению транснациональных корпораций и других субъектов предпринимательской деятельности к ответственности за нарушения прав человека в тех районах, где они осуществляют свою предпринимательскую деятельность. Без людей, готовых пропагандировать и защищать права человека и основные свободы, а также привлекать к ответственным

ности виновных в их нарушении, наиболее уязвимые и выброшенные на обочину общества лишатся всякой надежды на улучшение своего положения. В этой связи важно, чтобы каждый из нас выступал в защиту прав человека и основных свобод и за их осуществление и соблюдение всеми людьми без каких-либо исключений.

В заключение следует отметить, что в этот день в 1998 году Генеральная Ассамблея приняла Декларацию консенсусом. При этом все государства-члены обязались эффективно осуществлять ее на национальном и международном уровнях. Южная Африка твердо убеждена в том, что нынешняя годовщина дает всем нам возможность оценить, как закрепленные в Декларации обязательства служили и продолжают служить руководством в нашем реагировании на постоянно изменяющейся глобальный ландшафт и новые вызовы. Права человека и основные свободы остаются неделимыми, взаимосвязанными и взаимозависимыми и должны поощряться и находиться под защитой, чтобы ими могли пользоваться без ущерба для себя все люди. Поэтому мы, государственные и негосударственные субъекты, обязаны претворить это в жизнь.

Г-н Иглесиас Мори (Чили) (*говорит по-испански*): Для Чили большая честь принимать участие в праздновании двадцатой годовщины со дня принятия Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы. Мы особенно приветствуем присутствующих здесь сегодня Верховного комиссара по правам человека и бывшего президента Чили г-жу Мишель Бачелет, а также министра иностранных дел Норвегии, Специального докладчика по вопросу о положении правозащитников и, прежде всего, представителей гражданского общества и правозащитников, которых мы чествуем сегодня.

Всеобщая декларация прав человека — это исторический документ международного сообщества, который направляет и определяет работу обществ, обеспечивая синтез цивилизаций. За последние 70 лет были укреплены и усовершенствованы механизмы поощрения и защиты прав человека. Однако, к сожалению, количество серьезных и массовых нарушений в равной степени увеличилось в различных частях мира, что представляет угрозу для работы тех, кто посвящает жизнь защите и

поощрению прав человека. Сегодня, спустя 20 лет после принятия Декларации о правозащитниках, мы должны вновь подчеркнуть ее легитимность и необходимость в ней, а также важность формирования концепции защиты прав человека в качестве отдельного права.

Будучи членом Совета по правам человека, Чили признает важный вклад правозащитников в работу механизмов и договорных органов Совета. Ввиду своей деятельности и тревожных глобальных тенденций в области прав человека правозащитники становятся первыми жертвами, часто подвергаются насилию, угрозам и репрессиям, а иногда произвольным задержаниям или внесудебным казням. Благородная работа по защите прав других крайне важна для человечества, и мы, международное общество, должны ее прославлять и защищать.

Система Организации Объединенных Наций постепенно развивается. Был учрежден мандат Специального докладчика по вопросу о положении правозащитников и назначен координатор Организации Объединенных Наций по вопросу о репрессиях в отношении правозащитников, должность которого в настоящее время занимает помощник Генерального секретаря по правам человека г-н Эндрю Гилмор. Мы будем оказывать ему активную и надлежащую поддержку в его работе. Мы приветствуем эти инициативы, однако в отсутствие воли у государств-членов эти меры не обеспечат защиту.

В заключение мы выражаем надежду на то, что заседание по случаю двадцатой годовщины со дня принятия Декларации о правозащитниках предоставит нам возможность вновь подтвердить приверженность международного сообщества защите правозащитников и созданию условий, позволяющих им свободно осуществлять свою деятельность без вмешательства, запугиваний, угроз, репрессий или необоснованных ограничений. Я вновь подчеркиваю, что любые заявления, подрывающие соблюдение прав человека, уважение к деятельности правозащитников и организаций гражданского общества, являются бесосновательными.

Г-н Хойсген (Германия) (*говорит по-английски*): Правозащитники — одни из самых смелых людей в наших обществах. Они выступают против несправедливости, требуют перемен и помогают нуждающимся людям. Во всем мире правозащитники подвергаются серьезным угрозам. За последнее

десятилетие пространство для деятельности правозащитников сужается. Они все чаще сталкиваются с насилием или угрозами насилия и актами запугивания, а также с репрессивными законами, призванными подорвать их работу. Мы потрясены актами насилия и подавления в отношении журналистов, юристов, интернет-активистов, коренных народов или этнических меньшинств, таких как уйгуры, представителей сообщества ЛГБТИ и тех, кто борется за свободу совести или права женщин.

В Сирии «белые каски» подвергаются нападениям, рискуют жизнью и спасают других людей, эвакуируя гражданское население из опасных районов и оказывая помощь женщинам и детям после интенсивных бомбардировок. В Мьянме сотрудники агентства «Рейтер» Ва Лон и Кья Со Оо все еще находятся в тюрьме из-за расследования убийства десяти мусульман рохингья силами безопасности. Во многих других странах мира представители сообщества ЛГБТИ борются за равные права и выступают против дискриминации, с которой сталкиваются каждый день. Недавно мы встретились с некоторыми активистами в представительстве Германии во время недели в поддержку ЛГБТИ. Во всем мире женщины-правозащитники подвергаются риску, который обусловлен гендерным фактором. Они не только сталкиваются с угрозами из-за своей работы, но и становятся жертвами сексуального и гендерного насилия, а также зачастую подвергаются маргинализации. В этой связи нам необходимо уделять особое внимание защите и расширению прав и возможностей женщин-правозащитников и положить конец безнаказанности за преступления в отношении женщин и всех правозащитников.

Германия также обеспокоена растущей тенденцией ограничения доступа организаций гражданского общества к Организации Объединенных Наций. Их участие в работе Организации Объединенных Наций жизненно необходимо для ее деятельности. Ограничение доступа лишает нас ценного вклада правозащитников и гражданского общества. Германия как избранный член Совета Безопасности на 2019–2020 годы сохраняет полную приверженность сотрудничеству с правозащитниками и организациями гражданского общества. Мы будем и впредь поддерживать усилия по созданию и поддержанию безопасных и благоприятных условий для деятельности гражданского общества и правозащитников в Организации Объединенных Наций,

в том числе и в Совете Безопасности. Партнерские отношения с гражданским обществом крайне важны для защиты прав человека.

Г-н Алланссон (Исландия) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, а также Аргентину, Италию и Норвегию за организацию этого важного заседания.

Двадцатая годовщина принятия всеми государствами — членами Организации Объединенных Наций Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы дает нам возможность оценить наши достижения и нерешенные проблемы, что мы приветствуем.

Исландия неизменно поддерживает гражданское общество и правозащитников и выступает в их защиту. Предоставление им возможности работать в безопасных условиях без опасений репрессий является одним из ключевых элементов сохранения открытых и демократических обществ. В этой связи одним из приоритетов нашего членства в Совете по правам человека в Женеве является защита правозащитников. Все государства по-прежнему несут ответственность за обеспечение безопасных условий для гражданского общества и правозащитников, в том числе путем защиты принципа верховенства права, надлежащих правовых процедур и свободы слова. Расширение возможностей высказывать альтернативные мнения и критику является источником силы для всех государств, что, в свою очередь, способствует активному политическому и социальному развитию.

К сожалению, реальное положение дел на местах вызывает крайнюю обеспокоенность, поскольку правозащитники все чаще подвергаются угрозам, внесудебным казням, произвольным задержаниям и другим серьезным нарушениям прав человека. Позвольте мне обратить особое внимание Ассамблеи на правозащитников, поощряющих и защищающих основные свободы, касающиеся жизни в условиях безопасной, чистой, здоровой и устойчивой окружающей среды. Расширение прав и возможностей защитников экологических прав человека имеет ключевое значение для защиты окружающей среды и всех других смежных прав. Для того чтобы международное сообщество могло претворить в жизнь Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, мы долж-

ны решить проблему растущего числа случаев жестокого преследования и демонизации защитников экологических прав человека государственными и негосударственными субъектами.

Государствам необходимо поддерживать право каждого человека на поощрение здорового и устойчивого развития, что является самой основой для полной реализации широкого спектра прав человека. Необходимо рассмотреть нынешнее положение защитников экологических прав человека, и обеспечить защиту отдельных лиц и групп, находящихся на передовой в борьбе за устойчивое развитие. Я хочу заверить Ассамблею в том, что Исландия будет и впредь поощрять и защищать права всех правозащитников, играющих важнейшую роль в обеспечении соблюдения международных прав человека в интересах всех.

Г-н Дуарте Лопеш (Португалия) (*говорит по-английски*): Португалия приветствует доклад Генерального секретаря (A/73/230) о двадцатой годовщине Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы и согласен с его оценкой работы Специального докладчика по вопросу о положении правозащитников, Верховного комиссара по правам человека и ее Управления и других органов Организации Объединенных Наций.

В Декларации подтверждаются такие основные права и свободы, как свобода ассоциации, мирных собраний, право на свободу убеждений и их свободное выражение, а также право на доступ к информации и правосудию — свободы, закрепленные в Конституции Португалии. Путем голосования и поручительства в рамках Совета по правам человека и Третьего комитета Португалия заявила о своей поддержке резолюций, защищающих правозащитников. Например, будучи членом Совета по правам человека до 2017 года, Португалия входила в число авторов резолюции 31/32 о защите правозащитников. Мы также были в числе первоначальных авторов резолюции 32/31 о пространстве для деятельности гражданского общества и последующей резолюции о пространстве для деятельности гражданского общества, резолюции 38/12, озаглавленной «Пространство для деятельности гражданского общества: участие в деятельности региональных и международных организаций».

Моя страна считает, что правозащитники являются ключевым звеном в любой демократической системе и играют основополагающую роль в вопросе достижения мира и устойчивого развития на всех уровнях: местном, национальном, региональном и международном, поскольку они обеспечивают контроль за осуществлением экономических, социальных и культурных прав, выявляют нарушения и злоупотребления. Следует оказывать поддержку правозащитникам, они не должны опасаться запугиваний или репрессий за свои действия, например просто за сотрудничество с Организацией Объединенных Наций. Именно поэтому Португалия поддерживает Руководящие принципы по борьбе с запугиванием и репрессиями, принятые в Сан-Хосе

(HRI/MC/2015/6), и осуждает любые действия, направленные на воспрепятствование деятельности правозащитников.

В заключение я хотел бы выразить нашу твердую убежденность в том, что образование является одним из основных средств повышения осведомленности о поощрении и защите прав человека. В этой связи изучение прав человека является обязательным для всех португальских студентов.

Председатель (*говорит по-испански*): На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения подпункта b) пункта 74 повестки дня.

Заседание закрывается в 18 ч 05 мин.